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Rezumat. Animalele fără adăpost reprezintă o problemă globală, principalele categorii fiind 

câinii și pisicile. În orașele mari tot timpul a fost curentă problema câinilor maidanezi și a 

pisicilor, care necesită monitorizarea situației și rezolvare sistematică. De asemenea, este și o 

problemă socială, ce amenință viețile oamenilor în cazul animalelor agresive. Animalele fără 

adapost creează și probleme ecologice, poluând mediul urban. Mărirea numărului acestora 

trebuie să fie examinat, apoi identificate cauzele acestor creșteri prin intermediul diferitor sondaje 

în care vor fi implicați orășenii. Pentru a împiedica înmulțirea animalelor care se află pe străzi, 
se propun proceduri de sterilizare și vaccinare pentru a nu fi răspândite diferite maladii asupra 

animalelor și stăpânilor. Pe lângă acestea se propun schimbări în educația societății și în sistemul 

legislativ. Aceste creaturi pot ajunge în stradă din diverse motive, cum ar fi abandonul 

proprietarului, reproducerea neregulată sau pierderea acestora. Fără adăpost, aceste animale se 

confruntă cu foamea, boli, expunerea la condiții meteo extreme și riscul de a deveni victime ale 

abuzului. 
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Introducere 

Animalele de companie sunt niște ființe sincere care ne oferă emoții pozitive, dragoste și o 

viață mai interesantă. Ele necesită o responsabilitate colosală, însă aceasta este răscumpărată cu o 

serie de beneficii. Bunăstarea animalelor devine o problemă din ce în ce mai importantă în întreaga 

lume, pe măsură ce recunoașterea drepturilor și modul de viață a animalelor crește. Cât mai mult 

societatea se gândește la oferirea animalelor a unei vieți mai bune, deoarece rândurile animalelor 

de companie crește atât numeric, cât și din punct de vedere a raselor și a tipurilor de animale 

îndomesticite. 
După cum a spus Albert Schweitzer, „Măreția unei națiuni este determinată de modul în 

care își tratează animalele”. Tot pornește de la educația națiunii în direcția relațiilor om-animal, și 

abordarea animalelor în măsura necesităților lor cu crearea unui mediu optim pentru ele.  

O problemă foarte răspândită este problema animalelor fără adăpost, care cresc numeric foarte 

rapid. Aceasta, având mai multe caracteristici. În primul rând este o problemă complexă a orașelor 
mari, cu cât mai mare populația orașului, cu atât mai multe animale de companie care riscă să 

ajungă în stradă și este mai dificil de monitorizat situația [1]. Este o problemă ecologică ale 

teritoriilor urbanizate, fiindcă pot afecta echilibrul natural al ecosistemelor [4]. Creează un impact 

asupra biodiversității deoarece suprapopulația de animale fără adăpost pot afecta populația de 

animale sălbatice prin competiția pentru hrană și spațiu, de asemenea, pot transmite boli către alte 

specii sălbatice. De asemenea, animalele fără adăpost sunt o problemă socială, sunt întâlnite des 

incidente de atacuri agresive a maidanezilor asupra oamenilor [8]. Desigur pot deveni purtătoare 

de boli care pot afecta și oamenii, inclusiv boli transmisibile. Aceasta crește riscul pentru sănătatea 

comunității și asupra animalelor de companie a acestora [9].   
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Problema animalelor fără adăpost este adânc înrădăcinată în cauze variate. Abandonul 

animalelor de către proprietari poate avea la bază incapacitatea de a oferi îngrijire corespunzătoare, 
schimbări în circumstanțele vieții sau, uneori, lipsa conștientizării asupra responsabilităților legate 

de deținerea unui animal de companie. Reproducerea necontrolată este o altă cauză majoră, câinii 
și pisicile nesterilizate pot produce o cantitate mare de pui, iar acești pui pot sfârși pe străzi în 

căutarea hranei și adăpostului punându-și propria viață în pericol. „Cauza efectivului numeros de 

câini fără stăpân este admisă ca fiind aceeași atât de autorități, cât și de iubitorii de animale: lipsa 

programelor eficiente de sterilizare a câinilor cu sau fără stăpân, alături de abandonul constant al 

puilor sau adulților nedoriți. Numeroși factori culturali contribuie la această stare de fapt” [7, p.1]. 

Din cauza lipsei educației noilor generații despre atitudinea adecvată și respectuoasă față de ființele 

mai mici. Deseori, urmărim imagini cum copii agresează animalele și nu neapărat cele din stradă, 
dar o fac asta pentru că văd așa comportament la parinți sau la cineva mai mare. 

 

2. Materiale și metode 

După ce a fost identificată problema și cauzele problemei date, se trece la etapa de analiză 

și propuneri de soluționarea acesteia. „Dinamica de creștere a populației canine poate înregistra 

valori destul de mari atât timp cât mediul în care aceștia trăiesc le poate furniza resurse suficiente. 

Statistic, 75 la sută din populația canină va fi mereu la vârsta maturității reproductive, o femelă 

putând naște de două ori pe an între 8 și 12 pui. În literatura de specialitate se estimează că o femelă 

naște, în medie, 20 de pui pe an începând cu vârsta minimă de 6 luni în cazul câinilor de dimensiuni 

mai mici, ajungând până la 18 luni în cazul câinilor de talie extrem de mare” [7, p.2]. Urmărind 

situația în alte țări, identificăm un sistem de acțiuni care combat această problemă și care pot fi 

implementate și la noi [6].  

După analiza creșterii populației se propun următoarele soluții în abordarea acestei 

probleme: 

1. Program de Sterilizare/Neuterizare: Implementarea unor programe eficiente de 

sterilizare pentru animalele sălbatice sau fără stăpân poate reduce numărul nașterilor 
necontrolate și implicit al animalelor fără adăpost. Aceasta este o procedură ce se 

efectuează sub anestezie totală și fără oricare riscuri pentru viață [3]. 

2. Adăposturi adecvate: Construirea și întreținerea adăposturilor pentru animalele fără 

adăpost, oferindu-le un loc sigur și resurse necesare, poate contribui la reducerea 

suferinței acestor animale. Ca și oamenii, animalele la fel au niște necesități, cum ar fi: 

fiziologice, sociale, psihologice și de comporatentul instinctiv. Animalele în adăposturi 
în totalmente depind de oameni, de aceea trebuie să fie luate în considerație toate aceste 

nuanțe. O parte importantă a acestui proces este de a găsi familii pentru animalele din 

adăpost, care le vor oferi mai multă grijă și atenție [9]. 

3. Campanii de Conștientizare: Educația publicului cu privire la responsabilitatea față 

de animale, necesitatea sterilizării și consecințele abandonului pot schimba mentalitatea 

și comportamentul oamenilor. Atât și educația tinerilor generații de pe băncile școlii în 

ceea ce privește comportamentul adecvat cu animalele și responsabilitatea față ce 

animalele lor de companie. 

4. Colaborare cu ONG-uri: Implicarea organizațiilor neguvernamentale în gestionarea și 

soluționarea problemei, atât prin acțiuni de salvare și adăpostire a animalelor, cât și prin 

programe de conștientizare. „Drepturile animalelor la nivel internațional au fost definite 

în Declarația Universală privind Bunăstarea Animalelor, care a devenit un principiu 

călăuzitor pentru multe țări UE în conturarea legislației privind protecția animalelor. 

Protecția umană a animalelor fără adăpost este responsabilitatea municipalității în ceea 

ce privește menținerea curățeniei și ordinii. Studiul presupune că prin îndeplinirea 

sarcinilor privind protecția animalelor împotriva persoanelor fără adăpost, 
municipalitățile contribuie la protecția efectivă a animalelor, oferindu-le îngrijirea 

corespunzătoare” [10]. 
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5. Legislație adecvată: Adoptarea și aplicarea unor legi care să reglementeze 

responsabilitatea proprietarilor de animale și să impună sancțiuni pentru abandonul sau 

neglijarea acestora. O persoană este crescută în conformitate cu standardele morale, iar 

acestea îi cer să fie umană nu numai în raport cu o altă persoană, ci și cu toate ființele 

vii. În primul rând, animalele, adesea lipsite de apărare împotriva oamenilor. Cu toate 

acestea, nu toate oamenii respectă standardele morale și animalele sunt supuse din ce în 

ce mai mult tratament crud, cel mai adesea acestea sunt animale fără stăpân, dar lista nu 

le include limitat [5]. „Cruzimea față de un animal rezultând în moartea sau rănirea sa 

comisă din motive de huligan, egoist sau alte motive fundamentale motive sau în 

prezența unui minor cunoscut, se pedepsește public lucrări, o amendă sau muncă 

corecțională de până la un an sau arestare. Aceeași faptă, săvârșită în mod repetat sau 

de către un grup de persoane, se pedepsește cu arestare, restrângerea libertății pe o 

perioadă de până la un an sau închisoare pentru același termen” [2]. 

 

3. Rezultate 

În urma cercetării problemei animalelor fără adăpost, identificarea cauzelor și propunerea 

diferitor soluții, au fost executate niște calcule și reprezentante sub formă de diagrame. Cea mai 

rentabilă soluție este sterilizarea animalelor, astfel va fi controlată populația. 
 

 
Figura 1. Proceduri de sterilizare 

 

S-a luat un număr de 10 000 de capete, incluzând câinii și pisicile din zona Municipiului 

Chișinău, dacă vor fi sterilizați de diferite instituții veterinare sau asociații de protecția animalelor 

câte 100 de capete aproximativ pe zi, reiese că peste 5 luni toate animalele din stradă vor fi trecute 

prin această procedură și deja populația va putea fi controlată. 
 

 
Figura 2. Durata de timp pentru rezolvarea problemei 

Luând în considerație că durata medie de viață la câini și pisici este de 7-10 ani, a fost 

executat un calcul peste ce durată de timp va scădea considerabil numărul animalelor fără adăpost, 
trăindu-și deplin viața.  
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Concluzii 

În concluzie, animalele sunt ființe mici și neputincioase în comparație cu omul și odată ce 

le-am luat sub răspunderea noastră, îndomesticindu-le, trebuie să fie prevăzute toate condițiile 

pentru trai. Deja depinde pe viitor cum vor fi respectate de către oameni metodele de soluționare 

a acestei probleme, fiindcă anume oamenii abandonează animalele care ulterior ajung în stradă. Și 

acest circuit va fi reînnoit din nou. 
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